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MATERIA: BIOLOGIA

INSTRUCCIONES GENERALES Y CALIFICACION
Después de leer atentamente el examen, responda a cinco preguntas cualesquiera a elegir entre las diez que se
proponen. CALIFICACION: Todas las preguntas se calificaran sobre dos puntos. TIEMPO: 90 minutos.

A.1.- Con relacién a las aportaciones de Mendel al estudio de la herencia:
La genealogia adjunta muestra la transmision de una enfermedad monogénica y autosémica en una familia. En negro se
muestran los individuos afectados y en blanco los sanos (los hombres se representan con un cuadrado y las mujeres con un
circulo).

a) Indique si el alelo que determina la presencia de la enfermedad es |
dominante o recesivo. Razone la respuesta (0,5 puntos). 1 2 3 4
o m
5 6 7 8

b) Indique los genotipos de los individuos 1.1, 1.2, 11.7 y [11.11, utilizando (5
9

“A" para el alelo dominante y “a” para el recesivo (1 punto).
c) Defina qué es un cruzamiento prueba y para qué se emplea (0,5
puntos).

10

A.2.- En relacion con las moléculas de los seres vivos: T 12 13
a) Defina polisacarido. Indique tres propiedades de los polisacaridos que les diferencien de glicidos mas sencillos (1 punto).
b) Explique las diferencias entre los lipidos saponificables y los insaponificables. Cite dos ejemplos de cada uno de ellos
(1 punto).

A.3.- En relacion con los microorganismos y su intervencion en los ciclos de materia:
Razone por qué son falsas cada una de las siguientes afirmaciones indicando la afirmacion correcta:
a) Las bacterias nitrificantes contribuyen al ciclo del nitrégeno convirtiendo el nitrégeno atmosférico en amoniaco (0,5

puntos).

b) Las bacterias desnitrificantes contribuyen al ciclo del nitrégeno convirtiendo el nitrégeno atmosférico en nitrato (0,5
puntos).

¢) Los mamiferos contribuyen al ciclo del nitrdgeno convirtiendo compuestos orgénicos nitrogenados en nitratos (0,5
puntos).

d) Las cianobacterias contribuyen al ciclo del carbono convirtiendo metano en CO2 (0,5 puntos).

A.4.- Respecto a los lisosomas:
a) Indique donde y cémo se originan (0,5 puntos).
b) Explique brevemente su funcion principal (0,5 puntos).
¢) Indique qué tipo de enzimas son abundantes en los lisosomas (0,5 puntos).
d) Indigue las diferencias entre el contenido de los lisosomas primarios y secundarios (0,5 puntos).

A.5.- En relacion con la respuesta inmune:
Los cacahuetes son una de las causas mas frecuentes de alergia alimentaria. La reaccion de hipersensibilidad aparece a los
pocos minutos de la ingestion de este fruto seco.
a) ¢Qué es una reaccion de hipersensibilidad? ¢ Cuél es la diferencia entre antigeno y alérgeno? (1 punto).
b) Describa los procesos que ocurren durante una reaccion de hipersensibilidad inmediata utilizando los términos siguientes

en el orden adecuado: mastocito, alérgeno, histamina, IgE (1 punto).




B.1.- Respecto a la sintesis y caracteristicas del ARN mensajero:
a) Relacione los conceptos de la columna izquierda con los de la columna derecha (1 punto).
(1) Monocistronico.

(2) Helicasa.

(3) UenlugardeT. (A) Procariota.
(4) Sin caperuzaenb'. (B) Eucariota.
(5) Ligasa. (C) Ambos.
(6) Cola de poliadeninas. (D) Ninguno.
(7) Exones e intrones.

(8) Policistronico.
b) Explique en qué consiste el “corte y empalme” o splicing del pre-ARN mensajero y en qué proceso ocurre. Indique en qué
tipo de organismo sucede y en qué parte de la célula tiene lugar (1 punto).
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B.2.- En relacion con los procesos metabdlicos de los eucariotas:
a) Nombre las moléculas del esquema adjunto representadas por
los nimeros del 1 al 6, y los procesos representados por las
letras A, B, y C (1,5 puntos).

b) Explique brevemente la teoria quimiosmética y su funcion
(0,5 puntos).

B.3.- Enrelacion con las enfermedades infecciosas:
a) Describa brevemente las vias por las que se pueden transmitir las enfermedades infecciosas (1 punto).
b) Indique el tipo de agente causante y la via de transmision preferente de las siguientes enfermedades infecciosas:
Covid-19, rabia, célera, paludismo (1 punto).

B.4.- Con relacion al ciclo celular:
a) Considerando una célula somatica animal, ordene la secuencia de los siguientes procesos del ciclo celular numerados del
1 al 6, comenzando por el nimero 3. Indique la fase concreta a la que corresponde cada proceso (no es necesario que
copie los procesos, solo que asocie los nimeros con la fase) (1 punto):
1- cromosomas dispuestos en el plano ecuatorial
- descondensacion de los cromosomas y reconstruccion de la envoltura nuclear
replicacion del ADN nuclear
- separacion de dos juegos de cromosomas hacia los polos
- actividad metabdlica y crecimiento celular
6- desintegracion de la envoltura nuclear y condensacion de los cromosomas
b) Indique si los cromosomas se encuentran constituidos por una o por dos cromatidas durante las fases de los procesos 1,
4,5y 6 (0,5 puntos).
c) Explique brevemente cudl es el significado hiol6gico de la mitosis en un organismo animal (0,5 puntos).
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B.5.- En relacion con las biomoléculas:
a) Indique qué papel juegan las vitaminas en el metabolismo (0,5 puntos).
b) Explique por qué es necesario que los seres humanos tomemos vitaminas en la dieta y si esto les ocurre a todos los
organismos (0,5 puntos).
c¢) Indique el tipo de biomolécula asociandolo con su funcién: hemoglobina, actina, NADH, quitina (1 punto).



BIOLOGIA
CRITERIOS ESPECIFICOS DE CORRECCION

Cada una de las cinco preguntas podrd tener dos, tres o cuatro apartados.

Cada pregunta sera evaluada de forma independiente y se calificard de cero a dos puntos. Se puntuaran obligatoriamente
todos los apartados, cada uno de los cuales seré puntuado, con intervalos de 0,25 puntos, con la valoracion indicada en cada
uno de ellos en las cuestiones del examen.

La calificacion final del examen serd la suma de las calificaciones obtenidas en las cinco preguntas.

El contenido de las respuestas, asi como la forma de expresarlo debera ajustarse estrictamente al texto formulado. Por este
motivo, se valorara positivamente el uso correcto del lenguaje biolégico, la claridad y concrecion en las respuestas asi como
la presentacion y pulcritud del ejercicio.

De acuerdo con las normas generales establecidas, los errores sintacticos y ortogréficos se valoraran negativamente.



BIOLOGIA
SOLUCIONES
(Documento de trabajo orientativo)

Asignar 0,25 puntos por indicar que el alelo responsable de la enfermedad es recesivo. Asignar otros 0,25 puntos por un
razonamiento similar a que, de padres sanos, como son el 1.7 y el 11.8, se obtiene un hijo enfermo, 111.12 (si fuese
dominante, el caracter se observaria en toda la descendencia).

Asignar 0,25 puntos por cada uno de los genotipos correctos, 1.1: aa; 1.2: Aa; 1I.7: Aa; lI.11: AAo Aa (A ).

Asignar 0,25 puntos por decir que es un cruzamiento entre un individuo problema con fenotipo dominante y un
homocigatico recesivo, y otros 0,25 puntos mas por explicar que se disefia para distinguir si el individuo es homocigotico
dominante (AA) o heterocigético (Aa) para un caracter.

Asignar 0,25 puntos por definiciones similares a: glucidos formados por largas cadenas de monosacéridos unidos por
enlaces O-glucosidicos. Asignar otros 0,25 puntos por cada respuesta que aluda a que, a diferencia de los glicidos mas
simples (monosacaridos y oligosacaridos), los polisacaridos no se disuelven facilmente en agua, no tienen caracter
reductor, no son cristalinos, no tienen sabor dulce, etc.

Asignar hasta 0,5 puntos por explicaciones semejantes a: los lipidos saponificables contienen &cidos grasos en sus
moléculas, son ésteres, por lo que pueden sufrir reacciones de saponificacion y formar jabones; mientras que los lipidos
insaponificables no contienen &cidos grasos, no son ésteres y, por lo tanto, no pueden sufrir reacciones de
saponificacion. Asignar 0,25 puntos mas por los ejemplos de saponificables como grasas, ceras, fosfolipidos,
esfingolipidos, etc. Asignar otros 0,25 puntos mas por los ejemplos de insaponificables como terpenos, esteroides,
prostaglandinas, etc.

Asignar hasta 0,5 puntos por afirmaciones semejantes a: las bacterias nitrificantes convierten amoniaco en nitratos.
Asignar hasta 0,5 puntos por afirmaciones semejantes a: las bacterias desnitrificantes convierten nitratos en nitrogeno
molecular.

Asignar hasta 0,5 puntos por afirmaciones semejantes a: los mamiferos convierten compuestos organicos nitrogenados en
amoniaco.

Asignar hasta 0,5 puntos por afirmaciones semejantes a: las cianobacterias convierten CO2 en materia orgénica
(azUcares, esqueletos carbonados, etc.).

Asignar hasta 0,5 puntos por contestar que se forman a partir de las cisternas (dictiosomas) del aparato de Golgi por
gemacion.

Asignar hasta 0,5 puntos por responder que su funcion principal es la digestion intracelular, tanto del material captado del
exterior de la célula (heterofagocitosis), como de las estructuras celulares no funcionales (autofagocitosis).

Asignar hasta 0,5 puntos por responder que los lisosomas contienen enzimas hidroliticos de carécter &cido (lipasas,
proteasas, carboxipeptidasas, etc.).

Asignar hasta 0,5 puntos por contestar que los lisosomas primarios solo contienen enzimas hidroliticas, mientras que los
lisosomas secundarios contienen enzimas hidroliticas y material en proceso de digestion.

Asignar hasta 0,5 puntos por respuestas similares a que la reaccion de hipersensibilidad es una reaccién excesiva del
sistema inmunitario ante la exposicion a un antigeno inocuo o poco peligroso. Asignar hasta 0,5 puntos mas por indicar
que un antigeno es una sustancia que al introducirse en el organismo desencadena una respuesta inmune (formacion de
anticuerpos), mientras que un alérgeno es el tipo de antigeno implicado en las reacciones alérgicas.

Asignar hasta 0,5 puntos por descripciones similares a: el alérgeno se une a las IgE que estan adheridas a los
mastocitos. Asignar hasta otros 0,5 puntos mas por explicar que esta unién produce la liberacion de la histamina
contenida en los granulos de los mastocitos.



B.3-

Asignar 0,25 puntos por cada dos identificaciones correctas: 1-B; 2-D; 3-C; 4-A; 5-D; 6-B; 7-B; 8-A.

Asignar hasta 0,5 puntos por explicaciones similares a que el “corte y empalme” o splicing consiste en una parte de la
maduracion del pre-ARN mensajero que implica la eliminacion de los intrones (partes no codificantes de la proteina),
dejando los exones (partes codificantes de la proteina) unidos entre si. Asignar 0,25 puntos por indicar que sucede en
organismos eucariotas. Asignar otros 0,25 puntos mas por indicar que tiene lugar en el nicleo de la célula eucariota
(concretamente en el nucleoplasma).

Asignar 0,25 puntos por cada par de respuestas correctas: 1) Piruvato; 2) Acetil CoA; 3) NADH; 4) FADH,; 5) ATP; 6)
CO.. Asignar 0,25 puntos por cada respuesta correcta: A) Glucolisis; B) Ciclo de Krebs; C) Fosforilacion oxidativa.
Asignar hasta 0,5 puntos por explicaciones que expongan que el transporte de electrones a traves de los complejos
proteicos de la membrana interna, provoca el bombeo de protones al espacio intermembrana de la mitocondria. Estos
regresaran a la matriz mitocondrial a favor de un gradiente electroquimico o fuerza protén motriz, atravesando la ATP
sintasa y como resultado se sintetizara ATP.

Asignar hasta 1 punto por una descripcion de las vias de contagio como la siguiente (0 agrupaciones alternativas):
contacto directo, por mezcla de fluidos corporales (besos, via sexual, por lesiones, lactancia, placenta, etc.); transmision
aérea, mediante suspension en gotas de agua o polvo; transmisién mediante vehiculos, como agua, alimentos u otros
materiales;, mediante organismos vectores, que facilitan la entrada del patégeno en el organismo por picaduras,
mordeduras, etc.

Asignar 0,25 puntos por cada pareja, agente causante-via de transmision, correctamente asignada: Covid-19, virus
(SARS-CoV-2)-via aérea; rabia, virus (Rhabdovirus)-contacto directo; cblera, bacteria (Vibriocholerae)-a traves del
agua de bebida contaminada; paludismo, protozoo (Plasmodium)-mediante un mosquito vector (Anopheles).

Se asignaran 0,25 puntos por la secuencia correcta de los procesos: 3-6-1-4-2-5. Se concederan otros 0,25 puntos méas
por cada dos procesos correctamente asignados a sus fases: 1-metafase, 2-telofase, 3-fase S (de interfase), 4-anafase,
5-fase G1 (de interfase) y 6-profase.

Se otorgaran 0,25 puntos por cada dos respuestas correctas: 1-dos cromatidas, 4-una cromatida, 5-una cromatida y 6-
dos cromatidas.

Se adjudicaran hasta 0,5 puntos por explicaciones similares a que la mitosis permite el crecimiento del organismo y la
renovacion celular, ya que las dos células hijas resultantes del proceso mitético son genéticamente idénticas entre si e
idénticas a la célula madre.

Asignar hasta 0,5 puntos por respuestas similares a: las vitaminas son moléculas que se precisan para el funcionamiento
correcto del metabolismo, ya que generalmente son coenzimas 0 Sus precursores.

Asignar 0,25 puntos por responder que los seres humanos tenemos que ingerir vitaminas porque no podemos
sintetizarlas o lo hacemos en cantidad insuficiente. Asignar 0,25 puntos mas por responder que otros organismos
(plantas, hongos y bacterias) si pueden sintetizar vitaminas.

Se asignaran 0,25 puntos por cada asociacion entre tipo de biomolécula y su funcién como las siguientes: hemoglobina,
proteina - transporte de oxigeno; actina, proteina - funcion estructural /movimientos celulares; NADH, nucleétido (no
nucleico) - coenzima (red-ox); quitina, polisacérido - funcion estructural (pared de hongos, exoesqueleto de artropodos).



	A.3.- En relación con los microorganismos y su intervención en los ciclos de materia:
	B.3.- En relación con las enfermedades infecciosas:
	B.3.-
	BIOLOGÍA.pdf
	A.3.- En relación con los microorganismos y su intervención en los ciclos de materia:
	B.3.- En relación con las enfermedades infecciosas:
	B.3.-

	BIOLOGÍA una a doble.pdf
	A.3.- En relación con los microorganismos y su intervención en los ciclos de materia:
	B.3.- En relación con las enfermedades infecciosas:
	B.3.-


